



■ 新聞總匯

ASIA新聞

「用國際化的資訊來管理人類的健康」辦學三年有成 申請改制大學

93/07/24中國時報

花園般大家庭 大學燦爛新星

吳進昌/台北報導

國內高等教育市場，大學林立，競爭激烈，由今天起所舉辦的大學博覽會，就能窺見。在老葉新枝中，新設的大學，也能喜見佼佼者。位於中部的臺中健康暨管理學院，三年有成，除已向教育部提出改制大學申請外，也被視為新大學中一顆燦爛的新星。

成立滿三年的臺中健康暨管理學院的創辦人，也是中國醫藥大學董事長的蔡長海先生表示，新設私立大學要能在學生來源越來越減少的窘境中生存，且能脫穎而出，除要有憂患意識外，師資、設備、環境、學系規劃、就業市場；等等都要能展現實力，才能立足。就臺中健康暨管理學院而言，創校之初，董事會就立下一個堅定艱辛的遠景，那就是要在台灣，由私人興學申辦一所讓人耳目一新，不一樣的卓越大學，當時即提出「台灣未來的哈佛大學」口號。雖然離此目標一定會很遙遠，但三年來從該校一步一腳印的足跡，已露端倪。師資學校命脈，三年來，該校已延攬到三十三位正教授，一百七十位專任教師中，具有博士級以上的助理教授、副教授及教授佔百分之七十五，遠優於部分國立大學。

師資陣容堅強使該校短短三年已設有十八個學系，十二個研究所碩士班，六個在職碩士專班，六個進修學士班，且正向教育部申請一個博士班，學生人數在下個月將近七千人。這些數字，可說明該校爆發力十足，極具魅力。

創辦人蔡長海博士指出，規劃科技大學未來走向，就是規劃人類社會未來的趨勢，要具有前瞻性，也是該校培育人才的指標。臺中健康暨管理學院目前有資訊學群、管理學群與健康照護學群三大領域，套用一句話說「用國際化的資訊來管理人類的健康」，就能明白說出該校在學系的規劃，正吻合人類未來的需求。

臺中健康暨管理學院最大的特色，就是全國獨一無二的健康照護學群，從幼教至老人，整合了資訊和管理。照顧的範圍，是包括人的身、心、靈。由於學校發展願景明確，又位在交通便捷的二高霧峰交流道附近，師資陣容佳，規劃課程有遠景，當然就吸引各地學子。

校園文化，也是該校極為注重的生存泉源，培育個個都能疼惜自己關懷他人，具有愛與關懷，良好人格氣息的學生。所以該校設有「服務與學習」課程，藉著純樸校園環境的勞動服務，學習關懷他人的勇氣，成為優質國民。也就是該校所推動的健康宣言：為人要健康、處事要健康、讀書更要健康！

佔地近二十五公頃的臺中健康暨管理學院，結合教學、休閒、生態、運動、表演、景觀及安全功能於一體四合院式的綠色化垂簾的中庭教學大樓，已經成為來校訪客稱羨的校園傳奇。蔡進發校長認為臺中健康暨管理學院教學大樓的中庭設計上有幾項特色：

西學為體、中學為用：外表是西方羅馬式的氣派，內部是中國傳統四合院的安全。

生態與教育結合：慎選半日照的植栽，讓學生置身植物生態中，以生態情境讓學生在生態教育中成長。

運動與休閒結合：中庭廣場是天然的羽球場，拾級而上是休閒空間，空間感能讓學生放開胸懷、快樂健康成長。

安全與方便管理：站在中庭任何一個角度，即可瀏覽整個教學大樓，全部教職員生，均和樂融融的在健康的大家庭中共同成長。

校園即花園：置身教學大樓中庭就像置身五星級花園庭院，花園學校是孕育健康暨管理學院的校園文化。

讓臺中健康暨管理學院成為花園大學，花園般的教學環境融合休閒綠化是該校的特色，走出教學大樓的中庭，高爾夫球場般的校園，滿池荷花睡蓮飄來的香味，環校的阿勃樂道路，夏天一到，滿樹掛滿黃花，臺中健康暨管理學院以三年的創校，即能綠樹成蔭，其超越快速的成長，也是另一種台灣奇蹟!

[回上一頁](#)